ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Е. КОХАНОВСКАЯ

главный редактор научного журнала «Частное право», доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент НАПрН Украины, профессор кафедры гражданского права (Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко)

Уважаемые читатели!

Развитие Украины как правового государства имеет целью усиление роли гражданского общества, основанного на свободе частных лиц, являющихся носителями частных целей и интересов, направленных в итоге на достижение блага для всех членов общества.

Разделение права на частное и публичное известно уже более двух тысячелетий, но и в современных условиях актуальным остается вопрос критериев такого размежевания. Свои позиции по этому поводу высказывали в разное время такие известные ученые, как Ч. Азимов, С. Алексеев, М. Брагинский, В. Гайворонский, А. Довгерт, А. Колодий, Н. Кузнецова, Д. Мейер, С. Муромцев, Л. Петражицкий, И. Покровский, М. Сибилев, Е. Трубецкой, Б. Черепахин, Е. Харитонов, Г. Шершеневич, Я. Шевченко и другие. Не теряют своей актуальности выводы, сделанные в свое время в результате глубоких исследований указанной проблемы Б. Черепахиным, который утверждал, что существуют принципиальные позиции, которые следует иметь в виду при рассмотрении вопроса о делении права на частное и публичное: «Во-первых, юристы относят те или иные отношения к частному, а не к публичному праву не потому, что они хотят изъять их из сферы публичного права, централизованного правового регулирования, а именно потому, что эти отношения под влиянием экономических и других факторов объективным правопорядком уже отданы на произвольное усмотрение заинтересованных частных лиц. Во-вторых, сужение на определенных исторических этапах границ частного права не приводит к его уничтожению. В-третьих, в вопросе о разделении права на частное и публичное все должно сводиться к констатации и раскрытию сущего, а не к созданию желаемого с политико-правовой точки зрения $*^1$.

 $[\]overline{\ }$ Черепахин Б. Б. K вопросу о публичной и частном праве. — Иркутск, 1925. — С. 21—22. © Е. Кохановская, 2013

Эти и другие, в частности современные, взгляды на проблему деления права на частное и публичное будут отображены на страницах научного журнала «Частное право».

Однако проблемы частного права не сводятся сейчас только к указанной дискуссии. Цивилисты активно обсуждают также вопрос принципов частного и публичного права; субъектных составов отношений в сферах частного и публичного права; методов правового регулирования, применяемых в названных сферах; специфику характера осуществления регулирования этих отношений; соотношения категорий гражданского и частного права, особенности правовых средств и правовых режимов в этих сферах.

На генетическом уровне частное право охватывает все имущественные и личные неимущественные отношения, основанные на юридическом равенстве, свободном волеизъявлении и имущественной самостоятельности их участников, поэтому сфера его влияния фактически шире, чем гражданское право. Хотя эта дискуссия также продолжается, поскольку действующий Гражданский кодекс Украины, по замыслу его разработчиков, своим регулированием должен был охватить всю совокупность частных отношений и часто понятия «гражданское право» и «частное право» отождествляют.

Ценность частного права имеет мировые масштабы, признается на международном уровне, а частноправовые отношения, развиваясь, влияют на темпы роста международного сотрудничества в современном глобализированном мире. Все указанное обусловило пристальное внимание, уделяемое развитию частноправовых исследований во всех цивилизованных странах мира, в которых основаны и успешно функционируют частноправовые научные школы, научные центры, объединения и ассоциации, периодические издания.

Украинские традиции исследований в области частного права имеют многолетнюю историю, яркими страницами которой стали подготовка и принятие действующего Гражданского кодекса Украины, постепенное формирование отечественных научных школ в сфере частноправовых исследований, создание Всеукраинской общественной организации «Ассоциация цивилистов Украины», организация ежегодных международных научных форумов и конференций, большинство из которых посвящены памяти выдающихся цивилистов Украины: Чингисхану Нуфатовичу Азимову, Евгению Владимировичу Васьковскому, Василию Филипповичу Маслову, Геннадию Константиновичу и Юрию Геннадиевичу Матвеевым, Афанасию Андроновичу Подопригоре, Александру Анатольевичу Пушкину.

Амбициозные задачи, которые стоят перед современной частноправовой сферой научных исследований, необходимость полноценного диалога между теоретиками и практиками в вопросах применения частноправовых норм, поддержка новых поколений ученых, создание условий для глубоких по содержанию и значимых по теоретическому наполнению дискуссий, дальнейшее распространение идей и принципов частного права стали предпосылкой и ожидаемой необходимостью появления в Украине нового журнала «Частное право».

Цель журнала, изложенная в его концепции, заключается, помимо прочего, в выявлении основных тенденций развития частного права в Украине и за рубежом, совершенствовании отечественной правовой системы в целом, интеграции в мировое и европейское правовое пространство, повышении качества

преподавания частноправовых дисциплин в высших учебных заведениях, всестороннем развитии правовой культуры населения, распространении знаний о центральном месте и необходимости учета потребностей каждого человека в процессе правотворчества и правоприменения. Аудитория издания — ученые, аспиранты, юристы-практики, отечественные и зарубежные.

На страницах журнала планируется публиковать тематические подборки статей и дискуссии по актуальным теоретическим и прикладным вопросам частного права, труды известных современных ученых, переводы публикаций зарубежных правоведов, статьи о выдающихся представителях науки частного права прошлого и современности, информацию о событиях в отечественных и зарубежных школах и центрах частного права, в Ассоциации цивилистов Украины, материалы о методике преподавания частноправовых дисциплин в отечественных и зарубежных вузах, переводы зарубежных нормативноправовых актов и комментарии к ним, рецензии на научную и учебно-методическую литературу, библиографические обзоры, информацию о научных докладах на заседаниях секции гражданско-правовых дисциплин НАПрН Украины, в частности на темы докторских диссертаций, о защите наиболее интересных диссертаций по проблематике частноправовых специальностей и наиболее значимых событиях в научной жизни.

Актуальная тема первого номера журнала — «Частное право Украины: становление, проблемы, перспективы». В обсуждении проблем тенденций развития гражданского права как отрасли частного права, современного видения предмета трудового права Украины, сущности и содержания гражданско-правового договора, дуализма и системы права Украины, гражданского права как сферы частного права Украины, определения и характеристики основ статуса физического лица в гражданском законодательстве Украины, юридической аналогии в Гражданском кодексе и судебной практике Украины, коллизии общих и специальных норм, семейного права в системе права Украины, категории охраняемого законом интереса в гражданском праве Украины, правового содержания понятия «жилище», поименованных и непоименованных договоров в праве отдельных стран, гибели индивидуально определенной вещи как основания прекращения обязательства и т. д. участвуют отечественные и зарубежные ученые в сфере частного права Т. Боднар, В. Борисова, Н. Галянтич, А. Довгерт, М. Егорова, Н. Иншин, Н. Кузнецова, В. Луць, Р. Майданик, В. Мозолин, И. Спасибо-Фатеева, Е. Харитонов и Е. Харитонова, В. Щербина и др.

Представлено актуальное интервью с Председателем Верховного Суда Украины Я. Романюком, посвященное совместному проекту судей и ученых по подготовке постатейного научно-практического комментария Гражданского кодекса Украины.

Актуальная тема следующего номера журнала — «Источники частного права».

Благодарим за теплые слова приветствий в адрес редакционной коллегии журнала в связи с выходом в свет его первого номера. Приглашаем к сотрудничеству ученых и юристов, аспирантов и соискателей, зарубежных правоведов и тех, кому интересна проблематика частного права, а также стать активными авторами и читателями журнала «Частное право»!